

出门见绿 休闲有园

——赤壁市口袋公园建设纪实

咸宁日报全媒体记者 黄柱 特约记者 但唐静

赤壁之战,千年古城。自1800余年前以来,厚重的历史积淀彰显着古城赤壁的文化底蕴,在全市创建国家文明城市背景下,古城如何焕发新活力?提升宜居宜业宜游水平,考验着城市的治理能力和治理水平。

去年以来,为满足城区市民生活对绿化场地的需求,赤壁市大力推进综合公园工程、绿荫工程、绿道工程及口子工程、赏花工程建设,以确保市民出门见绿,休闲有园。



嘉鱼县陆溪镇虎山村护林员马礼栋

绿色林区守望人

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

林里的每棵树都很熟悉。

“管护非常严格,像野兽啃食、偷采木材现在已经不常见了,所以松树都长得很不好。”马礼栋说。

临时中午,树木为居民们撑起了遮阳伞。陆溪镇林地面积34350亩,其中经济林2500亩,今年又新造林2000亩;实行林地分级管理后,全镇建立自然保护地管护体系,逐步形成“空天地人”一体化森林防火监测预警系统。

法律法规宣讲员

“大家进山扫墓,请文明祭扫,不焚烧香烛纸钱、不燃放烟花爆竹……”每逢清明时节,虎山村林业分场的两个护林员,便要翻山越岭进村入户开展森林防火宣传,将《致广大群众森林防火的一封信》送给林区每一户村民家庭,力保林区安全。

马礼栋穿梭在进村入口处,用方言土话吆喝着文明祭扫、森林防火和疫情防控知识。马礼栋将森林防火知识熟记于心,跟村民们讲述防火知识亦是头头是道。这一切源于他爱学习、爱看书。

马礼栋床前桌尾放着森林防火宣传手册,手册边角早已磨破,边上还放着学习笔记,上面用红笔黑笔记得满满当当。

自从接任护林员工作后,马礼栋便经常参加培训学习,慢慢的也养成了看书、看新闻的习惯。他说,不断提高护林本领,不断学习,才能处理好不断变化的护林问题。

今年清明节期间,村里尹氏家族全族100多人,从各地赶回来,几十辆车将村庄的道路挤得满满当当,他们先是在祠堂里举行了祭祀活动,后又准备带着火烛鞭炮上山祭扫。看着浩浩荡荡的祭扫队伍,正人在山处设卡值守的马礼栋上前阻拦去,拿起小喇叭,现场宣讲森林防火知识。

“上坟烧纸、燃香烛、放鞭炮。这些祭

扫方式不仅污染环境,还极易引发森林火灾,引起火灾谁也负不起这个责任……”马礼栋仅凭一人之力劝退众人,并暂扣了村民们上山祭扫的火烛鞭炮用品。

马礼栋说,我市自推行林长制以来,通过政府购买服务方式,整合优化资源,搭建“林长+森林资源监管员+护林员”(简称“一长两员”)网格化管理平台和工作机制,将网格化管理落实到山头地块;陆溪镇推进生态文明教育进课堂,建设生态文明教育基地,建立林长制宣传平台;结合疫情防控工作,村里组织了护林小分队,积极动员返乡人员文明祭祖营造预防森林火灾的浓厚宣传氛围;为了让群众了解并遵守森林防火法规,提高防火意识,马礼栋施展了很多“招数”,平时走访宣传,重点关注吸烟群众,对村里痴傻呆等特殊人群实行一对一管控工作,并做好记录。

茂密的丛林掩映着整个村庄,站在马礼栋家举目四望,延绵不断的山梁仿佛盖上了一层巨大的绿毯,中间树立着很多护林防火的宣讲牌。午饭后,林间小路上,马礼栋的乡音小喇叭再次响起。

绿色家园守门员

每天在林子里转悠,危险当然也碰到过不少。

一次走到乡村小路上,突然听见鸟儿惊声尖叫,马礼栋抬头一看,一条碗口粗的蛇正顺着树干向上蹿,树上两只小鸟吓得只会叫不会飞,眼瞅着要成为蛇的美餐,马礼栋吓出一身冷汗,用手中棍子敲打着旁边的草丛吸引着蛇的注意,然后快速跑开。

护林多年,马礼栋深爱着林中的每个生命。“昨天巡山时,我们救助了一只不慎挂在公路铁丝护栏上的抱鹿,这些年野生动物数量越来越多,我们的伴儿也多了!”

山林里除了动物,还有一些不速之

客。2020年4月的一天下午,马礼栋巡视时听见路旁林密内传来电锯的砍树声。这让马礼栋心头一紧,他快步上前大声制止。

两棵松树齐刷刷倒在林里,两个盗伐人正在伐木,看到马礼栋上前,对方恐吓道:“你少管闲事啊。”

“这哪是闲事!我是护林员,你们盗伐,我就要管!”面对两个手拿镰刀的盗伐人,马礼栋一身正气、毫不退让,自知理亏的盗伐人最终承认了错误,并向森林公安缴纳了罚款。

全面推行林长制后,嘉鱼各地相继公布举报电话。“我们村干部和护林员的姓名、电话都清清楚楚写在山路边的公示牌上。”马礼栋告诉记者,但凡接到群众举报,他们都会第一时间赶往现场处置。

护林工作来不得半点徇私,难免会得罪当地村民,老伴曾不止一次的劝慰马礼栋,让他不要干护林了。可从小在村里长大的马礼栋,心系这片山林。

陆溪镇林业站站长刘乐新说:“马礼栋责任心强,爱岗敬业。多年来,虎山村防火工作成效显著,未发生过一起火情,离不开马礼栋的辛勤付出和默默守护。”

顶着烈日,巡查不久前新栽的松树林时,汗水不停从马礼栋脸颊滴落,他索性摘下草帽扇凉风。护林5年,交通工具就是一双脚,即使感冒,即使旧病复发也是要上山的。

寂静的山村中,青壮年们先后离开村庄,马礼栋家四个女儿嫁人后也离了村,他与老伴一起仍守着乡村,不愿离去。

马礼栋说:“守护好这片绿色,就是守护好我们赖以生存的家园。”

**爱绿护绿你我同行
讲好巡林护林故事**

绿事播报

市林业局

以廉政建设助推绿色发展

本报讯 记者朱亚平报道:8月11日,市林业局召开党风廉政建设宣教月活动动员暨警示教育大会,号召全体职工以党风廉政建设助推绿色发展。

一堂题为《依法履职 廉洁从政》的廉政党课,让林业人对“始终保持‘赶考’的清醒和坚定,始终永葆清廉的政治本色、始终强化勤勉实干的责任担当”有了深刻的感悟。

如何让党风廉政助力绿色发展?开完会后,林业人找到了答案。市林业局相关负责人介绍,林业人要学习党纪法规,学习《森林法》《长江保护法》《湿地保护法》等林业相关法律法规,做到心中有法,遵章守法;要坚持依法行政,依法秉公用权;要严格执法,做到违法必究,对违法行为保持零容忍的态度,对破坏森林资源的违法行为坚决予以打击,推进林业管理水平,维护林业生态安全。

近年来,针对林业改革发展中存在造林绿化质量不高、“两山”转化路径不宽、林业改革活力不足等现状,全市林业系统强化责任落实、主动担当作为、勇于攻坚克难,以“全面推行林长制”为抓手,坚持“五绿”并进,建设绿美咸宁,推进全域国土绿化、奋力建设中国桂花城、做大做强竹产业,加强森林资源管护、加快林业产业发展、推动林业改革创新,激发绿色动能,续写绿色篇章。

市农业农村局

督导农村能源项目建设

本报讯 记者张欢报道:近日,市农业农村局对通山县农村能源项目建设进度及沼气安全生产情况开展突击检查,现场督导农村能源安全生产和项目建设,确保高温情况下项目建设进度及安全生产平稳安全。

检查人员到项目建设一线与施工单位、建设管理单位通山县农业农村局能源办进行了深入交流,了解了全县太阳能路灯项目施工进展情况以及农村能源项目建设进度。目前,通山县5个小型沼气工程项目已建成完工4个,项目进度达80%,250盏太阳能路灯项目已经接近尾声。

随后,检查组人员随机抽取了几处偏远农村沼气项目点进行入户检查,对沼气池现场是否封闭,安全注意事项、操作规程、工作制度是否上墙,警示标志是否醒目,消防器材是否完备,电气安装、供气管道、沼气燃烧器安装是否规范,供气管道是否更新、漏气,设施设备是否腐蚀等方面所存在的问题和安全隐患进行排查。

检查人员耐心地向沼气工程业主宣传农村沼气使用相关安全知识,强调安全生产的重要性,告诫沼气工程三分建七分管,并要求对存在问题进行限时整改。

热点聚焦

富水湖湿管处

举办湿地保护宣传活动

本报讯 记者朱亚平报道:8月4日,通山县富水湖湿管处组织宣传专班,一行人来到通山县燕厦乡北冲村,举办湿地保护宣传活动。

活动中,富水湖湿管处宣传专班工作人员,现场向该村村民们解读了《湿地保护法》,并向北冲村赠送了《湿地保护法》和湿地保护科普丛书。

湿地被誉为“地球之肾”,与森林、海洋并称为全球三大生态系统,保护湿地对于维护生态平衡,改善生态状况,实现人与自然和谐共生,具有十分重要的意义。6月1日,《中华人民共和国湿地保护法》正式实施,这是我国生态文明法治建设的一项重要成果,是我国首次专门针对湿地生态系统进行立法保护,保护法确立了“保护优先、严格管理、系统治理、科学修复、合理利用”的原则,建立了覆盖全面、体系协调、功能完备的湿地保护法律制度,引领我国湿地保护工作全面进入法治化轨道。

富水湖湿管处相关负责人介绍,开展此次活动,意在提高群众自觉参与保护湿地、保护生态环境的积极性,有效促进湿地保护工作的全面开展。通过组织学习培训、加强宣传教育,让广大人民群众真正理解、拥护、践行湿地保护法,发挥全社会力量保护、爱护湿地。

嘉鱼县高铁岭镇

清理河道呵护环境

本报讯 通讯员皮道琦、邹明报道:近日,嘉鱼县高铁岭镇广济堂村组织年轻党员前往长港河沙咀桥河段开展河道清理志愿活动。

活动当天,12位年轻党员们,身穿红马甲,手拿竹竿撑着河道清理船一路前行,将泛滥成灾的水葫芦割除。同时,大家沿着河道将果皮、塑料瓶、枯树枝、白色垃圾一一“收入囊中”。

“营造干净整洁的河道环境是我们每个人应尽的义务。我们要充分发扬志愿服务精神,鼓励和引导各方力量参与社会治理,向村民传递身体力行、从我做起的环保理念,用实际行动守护好母亲河生态环境生命线。”志愿者邹天成说。

经过长达2小时的清理工作,原本被水葫芦全面覆盖的长港河面拨云见日,河道周边面貌焕然一新。

本次志愿服务活动,不仅改善了长港河周边生态环境,提高了水源质量,还积极宣传了保护河道的重要意义,增强了村民的环保意识,为长港河的保护工作贡献志愿力量。